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Ґрунт має здатність задовольняти потреби вирощуваних 

сільськогосподарських культур в елементах живлення для створення високих 
урожаїв, це і є його основною властивістю, яка називається родючість. Маючи 
властивість родючості, ґрунт виступає як основний засіб виробництва у 
сільському господарстві, адже до 97 % продуктів харчування виробляється 
завдяки грунтам. Однак, при тривалому використанні ґрунтів без відповідних 
заходів щодо підтримки цієї родючості (застосування органічних та мінеральних 
добрив, вапнування кислих й гіпсування засолених ґрунтів, комплексне 
агрохімічне окультурення полів) вона з часом знижується та втрачається. При 
цьому знижуються і врожаї сільськогосподарських культур, що вирощуються. 

Питання збереження родючості ґрунтів є основними у підвищенні 
продуктивності сільськогосподарських культур. Загалом проблема відтворення 
родючості ґрунтів ще не знайшла достатньо повного висвітлення у науковій 
літературі. Для того, щоб успішно вирішити цю проблему потрібно глибше 
вивчення сучасного стану ґрунту, його родючості, виявлення оптимальних 
показників агрохімічних, фізико-хімічних, агрофізичних та біологічних 
властивостей ґрунтів, що впливають на ріст та розвиток сільськогосподарських 
культур, отже, та його продуктивність.  

Одним з основних показників родючості ґрунту, є вміст у ньому гумусу, 
що визначає її найважливіші агрономічні властивості. Велика роль у накопиченні 
гумусу та підтримці оптимального поживного режиму ґрунту належить 
мінеральним та органічним добривам. У зв'язку з цим особливого значення 
набуває проблема поліпшення їх використання, у тому числі обґрунтування 
оптимального рівня удобрення ріллі з урахуванням біологічних особливостей 
кожної культури, що забезпечує позитивний баланс гумусу та достатню кількість 
доступних для рослин поживних речовин. Істотний вплив на вміст у ґрунті 
гумусу, на його агрофізичні, агрохімічні та біологічні властивості надають 
способи обробітку ґрунтів та види сівозмін. 

Тривале екстенсивне використання чорноземів з порушенням рівноваги в 
колообігу поживних речовин зумовлює значне зниження вмісту їх валових та 
рухомих форм. Для усунення дефіциту азоту, фосфору, калію, мікроелементів, 
необхідне регулювання поживного режиму ґрунту. Це здійснюється за рахунок 
внесення добрив, раціонального механічного обробітку ґрунту, що сприяє 

mailto:havriushenko.o.o@dsau.dp.ua


118 

мобілізації запасів поживних речовин та підвищенню ефективності добрив, 
створенням культурного шару ґрунту, освоєнням і дотриманням інтенсивних 
сівозмін при насиченні їх бобовими культурами. 

В умовах дорожнечі техногенних ресурсів та екологічної напруженості для 
забезпечення сталого функціонування агроекосистем потрібні альтернативні 
підходи до розробки агротехнологій, що базуються на концепції біологізації 
землеробства, що продиктовано інтересами скорочення витрат матеріально-
фінансових засобів на виробництво продукції рослинництва та відтворення 
родючості ґрунту. Актуальність біологізації землеробства полягає в тому, щоб 
надати йому енерго-ресурсозберігаючого та сталого характеру розвитку. 
Розробка та обґрунтування прийомів біологізації для підвищення 
продуктивності ріллі та відтворення родючості ґрунту є актуальними завданнями 
сучасного землеробства в умовах Степової зони. 

Крім того, актуальним й дієвим методом дослідження агрогенної 
трансформації чорноземів залишається закладка ґрунтових розрізів їх 
морфологічний опис, а також комплексний підхід до проведення тривалих 
детальних агрохімічних та фізико-хімічних аналізів відібраних проб грунтів. 
Аналіз опрацьованих нами літературних джерел підтверджує правильний вибір 
досліджень та визначеність цього питання. 
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В умовах різкого скорочення органічних та мінеральних добрив, 

використання сидеральних культур є дієвим засобом підвищення родючості 
ґрунтів, збагачення їх органічною речовиною та макроелементами. Це означає, 
що при дефіциті матеріальних, трудових та енергетичних ресурсів, розвиток 
землеробства має йти шляхом подальшої його біологізації, в першу чергу за 
рахунок побудови сівозмін за агроекологічним принципом та максимального 
використання місцевих, внутрішніх ресурсів, органічних добрив (гною, соломи, 
сидератів, побічної продукції), розвитку травосіяння, причому з обов'язковим 
включенням бобових й злакових компонентів. 

У системі заходів щодо підвищення родючості ґрунтів головне місце 
займають науково обґрунтовані сівозміни та забезпечення ґрунту органічною 
речовиною. Для бездефіцитного балансу гумусу на ріллі необхідно вносити 14-
25 т/га органічних добрив (у перерахунку на гній для підстилки). Для збільшення 
надходження у ґрунт свіжої органічної речовини необхідно використовувати 
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